

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLII. - Número 14.285

Fundado por Don José Estrañ

Miércoles, 12 de febrero de 1936

ESBOZOS

Evolución de la esperanza

En el campo se habla exclusivamente de política.—Un periódico.

No hace muchos años eran el mito, la leyenda, el amor de la parábola, llenando las veladas campesinas. Los viejos le estrechaban a uno o le endulzaban el alma narrando cosas imposibles. El fuego ballaba en el lar; la noche aldeana, llena de paz o de tormenta, era rayada por la voz del río, el grito del cábaro, el estruendo del molino, siempre amarillo de harina. No hace muchos años todo era legendaria en estas conversaciones. Los recuerdos eran todo lo contrario a lo que son ahora. Entonces, en estas horas de paz, la vida se nutría de narraciones de misterio, de cosa irreal, de belleza de fábula, de palabras supersticiosas, de ayes dramáticos de leyenda en un temporal de mar, en una montaña, en una hoguera, en un desierto, de romances describiendo amores, de aventuras de arrieros y de engañados, destrozados de rayos y de vientos. El invierno era sabiduría misteriosa de vejez en la catedral caliente de la cocina. Los niños aprendían allí conjuros, la filosofía del refrán, toda vestida de nieve, de polvo, de malvas—mito, alma en pena, Jesús, ya viejo y dulce, peregrinando por campos—, rezumbando ahora la política. El fuego sigue bailando rojos y azules en la losa del lar. El río sigue rayando el silencio de la noche. Parece otra gente. Es como si todos se hubieran marchado y hubieran venido otros de muy lejos. La velada se llena de palabras de política que a veces chocan y producen riña, insulto, mal mirar, entre los abuelos, los padres, los nietos. No es posible que los viejos tengan el mismo concepto de la vida que los mozos. En los ancianos manda el sedimento de lo que desaparece. En los jóvenes, el resabio de su época. Es el comienzo de otro tiempo que busca el remedio por caminos de tierra, no por senderos de hadas y de apóstoles antiguos. Esta gente ha llegado a sospechar—quizá no a comprender—que no todo está en el concepto patriarcal, viejo, de la vida. No han encontrado en esas cosas tan pacíficas, tan bellas, el buen fin de su aspiración natural de bienestar y de justicia... Y van a ver si lo encuentran en la política, con la esperanza en otra cosa, con la esperanza que ponemos en las palabras y en las promesas nuevas cuando salimos quebrantados, entristecidos, llenos de contrariedad, de los sitios donde creímos hallar remedio, buen consejo, aplacamiento...

La noche es ahora diálogo de inquietudes humanas, no narración larga de santoral carente, milenaria, de pobres peregrinos medio locos que buscaban a Dios, de leyendas en cumbre, en abismo, en gruta de oro. Es natural que el hombre que ha perdido muchas esperanzas quiera encontrar otras esperanzas en cualquier cosa que surja en su vida, sin detenerse a pensar en si también serán como las otras. Donde se ofrece la salvación, allí va el hombre, aunque vuelva más mojado y desengañado. Le dan un desdén y va en busca de consuelos que a lo mejor también resultan desdenes. La vida es perseguido constante de felicidad a través de los desengaños. No es raro, pues, que estos hombres apacibles que antes estaban envueltos en aire de leyenda, repitiendo pensamientos antiguos, vean ahora en la política una nueva insinuación de mejora, de equidad, de salvamento...

Manuel LLANO

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES

Funeraria San Martín. Tel. 2064

EL SEÑOR
D. FELIX LERA GAGO
(Farmacéutico)
FALLECIO EN EL DIA DE AYER
A LOS 80 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos
y la Bendición Apostólica.
R. I. P.

Su esposa doña Leonor Ruiz Sordo; hermanos don Cirilo, doña Estefanía, doña Felisa, doña Pilar y doña Valentina; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,
Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, miércoles, a las doce, desde la casa mortuoria, Isabel II, número 8, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 12 de febrero de 1936.
La misa de alma se dirá hoy, a las ocho, en el altar de San José, de la iglesia parroquial de San Francisco.

Funeraria «La Bien Aparecida». — Burgos, 16. — Teléfono 2837.

EL SEÑOR
Don Leopoldo de la Sierra Secada
falleció el día 11 del corriente, a los 64 años de edad
Hablando recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su director espiritual R. P. Pincho; hijos doña María, don Luis, don Leopoldo y don Manuel de la Sierra Pano; hermano don Vicente de la Sierra Secada; sobrinos, primos y demás parientes,
Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que se celebrarán hoy, miércoles, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de la Anunciación (vulgo Compañía), y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las doce, desde la casa mortuoria, Plaza de Estrañ (Escuelas) número 6, hasta el sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

Santander, 12 de febrero de 1936
La misa de alma se celebrará hoy, miércoles, a las ocho y media, en la citada parroquia.
El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero).

El domingo, "lo que sea sonará".—Dimite el gobernador de Madrid.—Samper, "a la luna de Valencia".—Compromisos incumplidos. Richi, rumbo a la Guinea.—La política internacional, al rojo.—Tiritan y se hielan en Norteamérica.

Madrid.—El día de la fiesta oficial se ha deslizado sin novedades de relieve. Pocos días nos separan para que se levanten las compuertas del fallo inapelable de la opinión.
La actualidad difusa gravita en todas las provincias, y apenas si en Madrid, al margen de las noticias oficiales, se encuentra tema de comentario.
La desolación de los pasillos del Congreso es síntoma revelador de que a partir del pasado domingo, con la proclamación de candidatos, ya no juegan los «pourparlers» para los aplacamientos.
Los que no encontraron el cobijo de la coalición purgan con la meditación el obligado alejamiento de la vida pública.
Los informadores parlamentarios son los únicos consumidores en el bar del Congreso. Las conversaciones versan sobre cubitaciones de votos y cifras, que, como todo lo que es predicción, no tiene valor de realidad.
En donde las coincidencias adquieren criterio de exclusividad es en que la segunda vuelta será de límites más reducidos que en legislaturas anteriores.
Se basa la teoría en que las grandes masas de votantes rebasarán el porcentaje que la ley determina para la repetición de elecciones.
En el Ministerio de la Gobernación se montan los preparativos para el mejor funcionamiento de los resortes de los mandos del próximo domingo, y se solicita de los gobernadores la regularidad más absoluta en la transmisión de detalles parciales y, después, en los resultados definitivos.
Desde las primeras horas de la mañana se instalará en su despacho oficial el domingo el titular de la Presidencia del Consejo, don Manuel Portela, y «lo que sea sonará».

En la jornada política del día, el gobernador de Madrid, don Jaime Morata, ha hecho pública su dimisión, fundándola en imperativos de carácter subjetivo, limpios de todo sentido político.
Concretando las causas de su dimisión, se sabe que una nota de Acción Popular negando aplacamientos en la candidatura del frente de derechas por la provincia de Madrid, lo ha estimulado el señor Morata como una desatención a su persona, porque había recibido ofrecimientos de inclusión del ex presidente del Consejo señor Samper, que ahora se encuentra compuesto y sin novia.
Don Ricardo Samper, según sus propias manifestaciones, había encajado perfectamente en la candidatura de Valencia cuando se le sugirió el traslado a la provincia de Madrid. Aceptó con las condicionales de que fuera su designación bien acogida por los elementos de la Ceda y que le sustituyera en Valencia, con encaje en la candidatura, su íntimo amigo el señor Marsá.

Con pretextos más o menos sutiles le ha eliminado.
Desde Soria, don Gregorio Arranz, que lucha del brazo de su jefe, don Miguel Maura, ha exhibido documentos a virtud de los cuales se demuestra que don Miguel presentó candidatura por Soria precisamente porque el aplacamiento en el bloque de derechas tuvo la aquiescencia del señor Gil Robles.
Se ha lamentado el señor Arranz de lo que supone una informalidad de la Ceda al no admitir ni respetar las decisiones de su jefe.
Lorenzo Richi, experto piloto civil, con quien conversamos esta mañana, emprendió por la tarde un vuelo desde el aeródromo de Barajas, para realizar un viaje aéreo a la Guinea

española en avioneta de construcción nacional.
Ha querido dar carácter de primera etapa a Melilla, donde aterrizó a las seis menos cuarto de la tarde. Se propone cubrir el recorrido del vuelo, de cerca de 5.000 kilómetros, en dos etapas.
Esta madrugada se elevará para mantenerse en el aire dieciséis horas, con el propósito de aterrizar en Gao.
Seguimos tan enfrascados los españoles en la política nacional de odios y enconos, que apenas si hay quien pulse, salvo en las informaciones de orden general, los aires de fronda del exterior.
Ya en los Estados Unidos se ha reaccionado por el fracaso de la Conferencia del desarme en Londres, y la Cámara de representantes ha votado el presupuesto de consignación más elevada en tiempo de paz para destinarlo a preparativos bélicos.
Nada menos que quinientos cuarenta y tres millones de dólares se van a invertir en armamentos militares y navales, llegando incluso a la defensa costera, lo cual hace presumir el temor de que el Japón desate un día sus iras hacia los Estados Unidos.
Más de sesenta navios de guerra norteamericanos han zarpado para efectuar maniobras en el Pacífico.
Alemania intensifica en estos últimos tiempos su defensa, y otra vez Inglaterra y Francia se muestran en actitud expectante.
Se observa en las Cancillerías europeas el malestar precursor de la ineficacia de los teorizantes pacifistas.
La alianza de Francia con Rusia ha sido el impulso de los apremios de Alemania al considerar que el pacto constituye la inseguridad del de Lo-caerno.
El Reich estima que este compromiso le deja en franquía para poder valverse a militarizar la orilla izquierda del Rin.

Precisamente en el día de hoy ha comenzado en la Cámara francesa el debate sobre la ratificación del protocolo franco-ruso.
Los prohombres de todos los partidos de izquierda que impulsaron el acercamiento de Francia a los Soviets, van a crear una dificultad al ministro de Negocios Extranjeros, Flandin, que se encuentra en condiciones muy difíciles para contestar a las preguntas que concretamente se le han de formular en orden a las autorizaciones de propaganda soviética en Francia.

Los despachos que llegan de Norteamérica acusan hoy un frío intensísimo, y las bajas temperaturas han hecho que docientos sesenta personas, durante la tempestad de nieve más violenta desde principios de siglo, hayan muerto de frío.
La nevada caída sobre la capital de los Estados Unidos es la segunda en importancia de las que se recuerdan en la Historia. El tráfico ha quedado paralizado, y gran número de funcionarios oficiales han tenido que ir a sus ocupaciones a pie.
De casi todos los Estados del Norte de los Estados Unidos se reciben noticias de las grandes tormentas y de temperaturas que acusan hasta 46 grados bajo cero, comenzando a escasear el combustible y la leche.
A causa de hallarse intransitables los caminos, se hace muy difícil el abastecimiento.

HERRERO

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

Candidatura del Frente Popular de Izquierdas

Bruno Alonso Gorzález
Juan Ruiz Olazarán
Antonio Ramos González
Ramón Ruiz Rebollo
José Lillo Sanz

CANDIDATURA REPUBLICANA RADICAL

EDUARDO BENZO CANO
JULIO ARCE ALONSO

POLITICA

Dimite el gobernador de Madrid, por considerarse desairado por la Ceda.

LA FIESTA DEL 11 DE FEBRERO Madrid.—Con motivo de celebrarse hoy el aniversario de la proclamación de la primera República española no hubo oficinas en los departamentos ministeriales, así como tampoco en los establecimientos bancarios y principales despachos particulares, ondeando la bandera nacional y colgaduras en todos los edificios públicos.
El acto principal conmemorativo de dicha fiesta y que en años anteriores se efectuó en el ministerio de Estado para la imposición de condecoraciones de la Orden de la República, hoy no pudo celebrarse a causa del periodo electoral, según manifestó ayer tarde el jefe del Gobierno.

En el palacio nacional manifestaron que con motivo de la fiesta del 11 de febrero el Presidente de la República hizo una nueva imposición de 125 pesetas en cada una de las 53 cartillas de la Caja Postal de Ahorros abiertas en su día a otros tantos niños de distintas inclusiones de España.
Los diferentes partidos políticos republicanos celebraron numerosos actos íntimos para conmemorar este día.
GIL ROBLES, DE VIAJE Esta mañana Gil Robles marchó con dirección a Sevilla, en viaje de propaganda electoral. Con el mismo motivo, salió para Murcia el ministro de Hacienda, Rico Avello.
DIMITE EL GOBERNADOR DE MADRID Al conocer los periodistas que el gobernador civil de Madrid había presentado la dimisión de su cargo al señor Portela, le visitaron en su despacho del Gobierno. El señor Morata les hizo las siguientes manifestaciones:
—He dimitido. El hecho responde exclusivamente a imperativos de carácter subjetivo, limpios de todo sentido político. No hay en el hostilidades, que no siento, ni solidaridades a las que nada ni nadie puede obligarme. A las manos de quien recibí el cargo, retorna el que conservé como en depósito sagrado, habiendo procurado prestigiarlo y enaltecerlo en la defensa de Madrid y de sus pueblos y en servicio del régimen y sus instituciones. A quienes las encarnan hoy y las personificaron durante la época de mi actuación, mi gratitud sincera por la confianza y por las atenciones recibidas: A las Prensa, a las autoridades todas y a todos los vecinos de esta provincia mi cordial agradecimiento por los valiosos apoyos y desinteresados concursos prestados. Sin aquellas ni éstos no habría dado cima a tantos desvelos y quebrantos en la larga y dura jornada en que tuve el honor de desempeñar el cargo de gobernador civil de Madrid.
Y ahora volvamos a la tarea de siempre; al servicio de la República.

VISITANDO AL MINISTRO DE LA GUERRA Esta mañana recibió el ministro de la Guerra al general Núñez de Prado. LERROUX, A CASTELLÓN Esta mañana marchó a Castellón, acompañado de su secretario, el jefe del Partido Radical, señor Lerroux.
DECLARACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO A las dos menos cuarto de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, quien hizo a los informadores las siguientes manifestaciones:
—Les dije ayer que me había visitado una comisión de candidatos de izquierda por Badajoz. Dichos señores me entregaron un escrito, en el que protestan de que el gobernador se haya dirigido a los alcaldes, premiándoles que no permitan reuniones en las Casas del Pueblo después de las cuatro de la tarde. En efecto, esto, cualquiera que sea la intención con que se haya ordenado, no es regular y, por tanto, he dispuesto que fuese inmediatamente revocada la orden. También parece que dispuso el gobernador que para evitar que pudiesen pasar malos ratos las jóvenes y las mujeres con niños de pecho no se les permitiese asistir a los mítines. Respetando el propósito, y como todos son ciudadanos que tienen derecho a asistir a los actos públicos y teniendo en cuenta que las autoridades no pueden clasificar las gentes que hayan de asistir a los actos públicos, se ha revocado también esta orden. Con este motivo parece que se han hecho algunas detenciones y he dado la orden de que inmediatamente sean puestos en libertad los infractores de ella.

Parece ser también—añadió el señor Portela—que en algunos pueblos los alcaldes no cumplen las órdenes de apertura de las Casas del Pueblo.

Se resisten a lo que el gobernador les manda. Como esas Casas del Pueblo no tienen sobre sí mandamiento de clausura judicial ni orden alguna para que estén cerradas, es preciso devolverlas a la regularidad, y he dicho que si los alcaldes se niegan, el gobernador nombre delegados suyos para que lleven a la práctica esas medidas.
Me piden después en el escrito que dirigen dichos candidatos de izquierda, la reposición de los Ayuntamientos de elección popular. Este es un pleito político que requiere medidas de carácter general, que habría de estudiar debidamente y que en estos momentos, en vísperas de las elecciones, tendría un alcance que podría influir de modo definitivo y peligroso no sólo en la contienda electoral, sino también en el orden público, y por lo tanto este asunto queda aparte y en estudio.
He de decir a ustedes que el gobernador de Jaén ha venido a recibir instrucciones y le he dicho que, sin perjuicio de mantener el orden público y cumpliendo el deber y el derecho que tiene la fuerza pública de estar en la calle garantizando el orden en todo momento y según las previsiones que la autoridad tenga para que pueda cumplir mejor su misión, se puede hacer compatible con que los agentes de la autoridad tengan la consideración y cortesía en el cumplimiento del deber, partiendo del supuesto de que no tienen enemigos, que todos son ciudadanos, salvo aquellos que se aparten de la ley, que serán objeto de las represiones que sean procedentes para volverlos al camino de la legalidad.

Don Fernando de los Ríos—añadió—me ha teleografiado respecto de que algunos alcaldes, con pretextos nunca estimables, no dejan celebrar mítines. A eso se pondrá remedio inmediatamente, y así se lo he comunicado al gobernador de Granada, añadiéndoles que proceda a la apertura de todas las Casas del Pueblo que no estén cerradas por orden judicial, designando delegados suyos para el cumplimiento de esta orden si los alcaldes no la llevan a la práctica.
—El gobernador de Madrid—añadió el señor Portela—, que había realizado ciertas intervenciones en pro de la candidatura por la provincia de Madrid del señor Samper, se consideró desautorizado por una nota dada a la publicidad por el comité de Acción Popular, motivo por el que me ha presentado la dimisión del cargo. He procurado disuadirle y aunque él ha insistido, yo espero que continuará prestando sus buenos servicios al frente del gobierno civil.
Un informador preguntó al presidente si mantenía su propósito de que el domingo se celebren espectáculos públicos.
—Desde luego—contestó.
—Es que—dijo el periodista—una comisión de empresarios de espectáculos ha visitado al Director general de Seguridad y les ha dicho que no tenía orden de nada.
—Efectivamente—repuso el presidente—, pero después de mediodía me ha visitado el Director de Seguridad y el Inspector de la Guardia civil para ponernos de acuerdo acerca de las medidas que conviene adoptar para garantizar el orden, y les dije que yo no veo, salvo lo que pueda ocurrir, ese peligro de intranquilidad que sienten algunos para adoptar una medida tan violenta como es la de prohibir los espectáculos públicos.
Un informador dijo al jefe del Gobierno que en la clasificación de los candidatos hacen los periódicos, existe una gran confusión, pues según unos, el Gobierno presenta cien candidatos; según otros, 85, y hay algunos que le adjudican más del centenar.
—Cualquier cosa—contestó—, pero yo no soy partidario de hacer cálculos. Lo que sea, sonará, puesto que está próximo el momento en que se ha de salir de dudas, y la realidad será la que hablé y todos, si es que no vivimos poco, podremos verlo.
Se le preguntó qué régimen habría de seguir los periodistas que hacen información con él para tener noticias del desarrollo de las elecciones.
—Yo estaré de guardia permanente en el ministerio de la Gobernación, y allí me tendrán ustedes a su disposición, y cuantas noticias haya, a medida que se vayan recibiendo, se les facilitarán a ustedes, pues, de todas maneras, tarde o temprano, se tendrán que conocer.
—¿Cree usted que será posible el mismo domingo tener un avance aproximado del resultado?

Partido Agrario Español
CANDIDATURA DE DERECHA
DON VICTORIANO SANCHEZ Y SANCHEZ

LOS SUCESOS

Los heridos de Quevedo y de Viérnoles continúan en el mismo estado.

EL SUCESO DE QUEVEDA
Nuestro corresponsal en Torrelavega refiere así lo ocurrido:

Parece ser que, ya avanzada la noche del lunes, un grupo de jóvenes iba cantando por la carretera, y al llegar frente al domicilio del alcalde de Santillana, don Cayetano Gómez, dieron gritos de vivas y mueras, y otras frases que creyó molestas la citada autoridad municipal de Santillana. Entonces, el alcalde salió al camino, en compañía de sus dos hijos, José y Cayetano, de quince y dieciséis años, respectivamente, diciéndole a los del grupo que no alborotaran, y que como alcalde iba a proceder a cachearlos. Tan pronto como don Cayetano pronunció la frase de cachear, uno de los del grupo, que estaba formado por tres hombres, disparó cinco tiros de pistola, alcanzando dos balas al alcalde, que se libró de una muerte instantánea tirándose al suelo.

A los gritos de los hijos acudieron algunos vecinos, y mientras los del grupo atacaban huieron rápidamente, el herido fue recogido y trasladado en un coche a la Casa de Socorro de Torrelavega, donde fue asistido por los médicos don Emilio Solá y don Serafín F. Escalante, de una herida, de arma de fuego, en el sexto espacio intercostal izquierdo, con orificio de entrada, de pronóstico reservado, y otra en el brazo derecho, menos grave, siendo luego llevado a una Clínica de Santander, para ser operado.

Se dice que don Cayetano Gómez había recibido hace unos días un anónimo, en el que se le decía que estaba vigilado, y que cuando resbalara un poco, se le iba a caer el pelo.

Tan pronto como la Guardia civil tuvo conocimiento de lo ocurrido, se puso en movimiento la fuerza de Santillana, Polanco y Torrelavega, trasladándose a Quevedo diez o doce números, al mando del teniente, jefe de la línea, don Emilio Ortiz, y del brigada don Luis Bachiller, quienes en seguida averiguaron que en un establecimiento titulado «La Constancia» habían estado varios jóvenes hasta cierta hora de la noche, los cuales, al parecer, tuvieron una reunión política. Como resultado de las diligencias, procedieron a la detención de los vecinos de Viveda, Angel Lavin Ríos, de veintitrés años; Cándido Pecheo Agüero, de veintidós, y Antonio Palacio García, de veintidós, detenciones que se llevaron a efecto en el domicilio de cada uno, siendo trasladados a la cárcel del partido y puestos a disposición del señor juez de instrucción, como presuntos autores del escándalo, entre los cuales estima la Guardia civil que se

encuentra el que hizo los disparos al alcalde, don Cayetano Gómez.

EL SUCESO DE VIÉRNOLES
Según nuestras noticias, cuando se retiraba a su domicilio a descansar el joven de veinticinco años Pedro Sáiz Renero, que se encontraba en la puerta de su casa, sonó un disparo y cayó herido. Al oír un hermano suyo, llamado Tomás, el tiro y los quejidos de Pedro, bajó y se encontró a éste tirado en el suelo en medio de un charco de sangre.

Ni que decir tiene que la familia se alarmó grandemente, y mientras unos rogaban al herido, otros se fueron a avisar a un médico, llegando don Millán Barca, de Cartes, quien con toda rapidez curó de primera intención al joven Pedro Sáiz, diagnosticando que se encontraba en grave estado, pues sufría una herida de arma de fuego en la región inframamilar derecha, que se supone interesaba órganos de importancia por la intensa hemorragia que se apreciaba.

Avisada la Cruz Roja de Torrelavega, inmediatamente llegó a Viérnoles el coche ambulancia de dicha humanitaria institución, en el que fué trasladado el herido a la Casa de Salud Valdecilla.

La Guardia civil ha practicado muchas y diversas diligencias en dicho pueblo de Viérnoles para averiguar cómo y por qué causa se ha registrado este suceso, y según nuestros informes, no hay nada en concreto que pueda ser base para poder asegurar que se trata de una venganza o de un atentado político, pues se da la circunstancia de que el herido es persona estimada por todos y que nunca se ha distinguido en política.

Con cuantos vecinos de Viérnoles hemos hablado de este asunto nos han dicho igual; así es que, hoy por hoy, es difícil poder vaticinar cómo ha sido herido este buen muchacho, ya que él mismo ignora, al parecer, quién le disparó el tiro.

EL JUZGADO, EN FUNCIONES
El dignísimo juez de instrucción, don Antonio Fraile, está actuando con la mayor diligencia, con el fin de esclarecer cuanto de obscuro hay en los sucesos sangrientos que dejamos relatados. Primero, para averiguar cuál de los tres detenidos por lo de Quevedo es el autor de los disparos hechos sobre el alcalde, don Cayetano Gómez, y segundo, para llegar a saber quién ha herido al de Viérnoles.

LOS HERIDOS
Tanto don Cayetano Gómez como Pedro Sáiz Renero, continuaban ayer en igual estado que la noche en que fueron heridos, suponiéndose que irán mejorando paulatinamente.

de Santander ha sido formada por monárquicos y cedistas, con la protesta del jefe nacional del Partido Agrario, señor Martínez de Velasco, el cual ha ordenado la presentación de la candidatura agraria en Santander.

Segunda.—Se recomienda a los afiliados y simpatizantes del Partido Agrario voten la candidatura de derechas que libremente formen, ya que no existe candidatura oficial de derechas en Santander, como sucede también en otras provincias. Se trata de una imposición de dos partidos políticos que con su conducta dejan abandonados en cómoda transigencia los puestos de las minorías y dificultan el triunfo de otros de derechas por dichos lugares. No pueden alegar si quiera el peligro de que cualquier candidato no sea grato a la opinión pública, porque a tiempo han estado y están aún para reformar la candidatura. El criterio del elector es el que en cada caso ha de imponerse libremente para determinar cuál es el candidato del que debe prescindir para sustituirlo debidamente. Al apoyar esta candidatura, procurarán que las demás organizaciones políticas les den las compensaciones naturales a las colaboraciones prestadas.

Tercera.—Se hace constar, además, para conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes que preguntan por qué no se ha llegado a una ampliación de candidatura hasta el sexto lugar, dadas las declaraciones hechas en la Prensa y en los mítines, de que la monárquico-cedista tiene una mayoría tan abrumadora de que le sobran más votos que nunca, que han resultado inútiles todas cuantas gestiones se han hecho en este sentido para combinar los votos sobrantes, cuyas últimas gestiones se han realizado infructuosamente el domingo pasado, día de la proclamación de candidatos.

Santander, 10 de febrero de 1936.—El Comité ejecutivo.

Partido R. Radical.

Copia de los telegramas que con esta fecha se cursan a Madrid a los señores siguientes:

«Ministro Gobernación.—Elevamos vuestro energía, respetuosa protesta atentado criminal alcalde Santillana y determinaciones gobernador destituyendo alcalde, concejales interinos y gestores Municipios período electoral. Atropellados labor propaganda ante indiferencia autoridad. Dificultase ejercicio legítimos derechos. Rogámosle plasmen Santander declaraciones jefe Gobierno. Saludos respetuosos.—Presidente Comité provincial Partido Radical.»

«En nombre minoría radical Ayuntamiento Santander denuncio respetuosamente V. E. parcialidad intolerable gobernador Santander al atropellar Partido Radical destituyendo legítimos alcaldes y concejales, permitiendo coacción callejera por extremistas izquierdistas, culminando incomprensible actitud en epílogo sangriento de que fué víctima alcalde radical de Santillana.—Ernesto Alday, presidente.»

«Alejandro Lerroux, Madrid.—Comisionario alcalde Santillana herido atentado criminal. Atropellados ante pasividad autoridad. Rogámosle gestione cortar abusos desfigurán resultado elecciones por persecución somos objeto representante Gobierno destituyendo alcaldes, concejales interinos y gestores municipales en período electoral, de cuyos hechos protestamos ante ministro Gobernación. Saludos. Presidente Comité provincial Partido Radical.»

La aproximación de los Carnavales.

La Tuna Cultural de Gijón.

A la una y media de la tarde de ayer llegó a esta capital, procedente de Torrelavega, la simpática Tuna Cultural Gijón, que recorre el Norte de España solicitando donativos para los huérfanos que la revolución produjo en Asturias.

Por la tarde, después de descansar, los muchachos visitaron al gobernador civil, que tuvo para ellos palabras de afecto, deseándoles que se estancia en Santander les sea agradable y provechosa.

Los chicos le expusieron que las utilidades de la excursión irían a engrasar los caudales de la Junta de protección a los huérfanos asturianos. Hoy, por la mañana, visitarán los «tunos» el Ayuntamiento y la Diputación provincial, y por la tarde, el Circo Mercantil, el Club de Regatas y algunas casas particulares.

El viaje le efectúan los jóvenes estudiantes en un autocar. Forman la estudiantina treinta y ocho elementos, a cuyo frente va el director artístico, don Pedro Diego. Como presidente de la entidad figura el redactor de «El Noroeste», don Ramón Martínez, que ayer dirigió a los santanderinos un saludo por medio de la radio.

La Tuna Cultural Gijón marchará el jueves por la mañana a Bilbao, San Sebastián, Vitoria, Pamplona, Zaragoza y Madrid.

La simpatía que ha despertado en Santander la Tuna Cultural Gijón se puso ayer de manifiesto en la visita que la rondalla «Katuska», de esta localidad, la hizo en su hotel.

Asturianos y santanderinos confraternizaron, cambiándose frases de cariño entre unos y otros. La «Katuska» obsequió a los astures con un magnífico concierto, que los «tunos» saborearon a placer.

Por esta delicada deferencia, la Tuna Cultural Gijón nombró presidente de honor a don Luis Varela, que agradeció mucho el obsequio.

COLA DRAGON
es una pintura en polvo, que se diferencia de otras, porque con un kilo se pinta una habitación de dos camas. Se vende en paquetes de un kilo, a 1,50.
El paquete lleva impreso un dragón y el nombre de COLA DRAGON, y no es legítimo si le dará el mismo resultado otra marca.
Rechace otras marcas cuando se las recomien den, pues le engañan. Elija un color entre los 22 del muestrario de COLA DRAGON.
Para que pueda usted comprobar la gran diferencia, cuando tenga que pintar, hágalo con otra marca y la COLA DRAGON, y verá es cierto lo que decimos. COLA DRAGON sirve para pintar fachadas, con verdadero resultado.
Productos DRAGON. — Gijón

PREPARANDO EL VERANEO
El Gremio de hoteles y cafés acuerda aumentar a 6.000 pesetas su cuota.

Una vez más vuelve el Sindicato Montañés de Iniciativas a su período de gran actividad, ya que su labor, interrumpida durante todo el año, en favor del fomento turístico de la provincia de Santander, aunque de resultados positivos para todos, se ha llevado en estos últimos tiempos con tanta insistencia como interesa a la alta misión que se le ha confiado, y de manera adecuada.

Las enseñanzas adquiridas durante el primer año del Sindicato, y de cuya gestión hay que reconocer que el comercio en general y cuantos industrias viven directamente del elemento turístico, cosecharon abundantes beneficios, han surgido iniciativas que el Sindicato estudia con especial atención y que han de redundar en provecho del próximo verano.

Tiene ya trazado el Sindicato de Iniciativas su plan de propaganda, y entra en sus cálculos todos los medios modernos para difundir la tranquilidad, comodidad y economía de la vida en nuestras playas; la importancia de nuestros Centros culturales; la variada gama artística de los monumentos distribuidos por la provincia; la esplendor y belleza del campo montañés; sus abruptas montañas, de regia grandiosidad; sus muchos ríos, abundantes en pesca, y, en pocas palabras, cuanto de interés turístico encierra la provincia, que es mucho, y a esta labor se propone aplicar la mayor atención, contando, como tiene derecho a contar, con una mayor colaboración económica, que, como vía de prueba, le fué prestada el año último, y cuyos beneficios no se hicieron esperar.

A tal efecto, el Sindicato ha estimado conveniente y obligado, invitar a los Gremios a reunirse separadamente, para darlos a conocer los proyectos que tiene en cartera para el año actual, y solicitar en estas reuniones las aportaciones colectivas e individuales de cada uno de sus miembros.

Ya se ha celebrado la primera de estas reuniones, y su resultado seguramente que servirá de ejemplo para los demás Gremios, Sociedades y Entidades, si hemos de conseguir del verano todo el beneficio a que Santander tiene derecho, para lo que se requiere la cooperación de todos.

La primera de las reuniones celebradas por las representaciones del Sindicato lo ha sido con el Gremio de hoteles, fondas, cafés y bares, Sociedad que el año pasado aportó a los fondos del Sindicato 3.000 pesetas, y que este año, según acuerdo, aumentará hasta 6.000.

El ejemplo debe cundir, es preciso que cunda, que le sigan todos los Gremios, que no quede un santanderino que no aporte su contribución, con arreglo a sus fuerzas económicas, a

ción de sobres artísticos de propaganda, que, como el año último, pondrá a disposición del comercio, industria y banca.

En el orden de festejos, tiene en estudio y está al habla con Casas especializadas en este género de organizaciones, algunos de gran originalidad, muy poco conocidos en España, y se espera que en breve venga a Santander el arrendatario de la plaza de toros, señor Pagés, para tratar de la formación de un buen cartel taurino para la temporada próxima, y que es completamente obligado para atraer numerosos aficionados y retenerlos en nuestras playas durante la jornada de verano.

LA REGLA suspendida por cualquier causa
VUELVE SIN PELIGRO CON
PÍLDORAS FOREDAL
LA MEJOR FÓRMULA - RECHAZAR IMITACIONES
Frasco 10 ptas. Venta en Farmacias

CONTRA CORRIENTE
La impopularidad en la Montaña del candidato monárquico señor Sáinz Rodríguez.

Al recorrer la provincia santanderina estos días de ajeteo electoral, el excursionista se topa con esta invariable cantinela en cuanto aborda el tema de elecciones: Pero ¿por qué se presenta diputado el señor Sáinz Rodríguez y por qué le apoya la Ceda? Hace mucho que no se conoce en la Montaña impopularidad más densa, más rotunda y más unánime. La hostilidad política contra don Pedro adquiere a veces silueta pintoresca. En cierta aldea decía un sacerdote: Votaré a las derechas, eliminando a don Pedro, pues prefiero votar a un extremista antes que a este señor. En términos parecidos se expresan muchos monterillas cedistas y el estado llano de la agrupación a que éstos pertenecen. Todo esto lo saben los directivos de la Ceda, y, sin embargo, don Pedro Sáinz Rodríguez fué incluido en la candidatura de derechas, no obstante la oposición popular, terminante y clara. Esto constituye una de esas paradojas endiabladas de la política española, que protege a un hombre sin arraigo político entre el Cuerpo electoral a quien pide apoyo, olvidándose—a queriéndose olvidar—que ha sido diputado durante dos legislaturas sin que se enterara la Montaña que lo era, por la sencilla razón de que él, ilustre catedrático y eminente literato, no se preocupó de los intereses de Santander y su provincia, permaneciendo en eclipse total para tales efectos de unas elecciones a otras.

talento, una cultura formidable y un prestigio intelectual enorme. Naturalmente que todo eso es cierto; pero la socarronería montañesa, yendo al fondo de la cuestión, subraya tales elogios, asegurando que todas esas excepcionales cualidades no las ha puesto ni hay esperanzas de que las ponga don Pedro al servicio de la Montaña, tan sola y triste en eso de contar con valedores de importancia allá en Madrid. Y agrega que es mucho más lamentable que siendo lo que dicen que es la valía de don Pedro, éste no se acuerde de Santander nada más que para que le encasillen, contra viento y marea, en una candidatura de derechas y salir diputado, olvidándose al día siguiente del triunfo de que la Montaña tiene problemas de gran importancia, en torno a los cuales es preciso trabajar día por día con todo el esfuerzo posible.

La impopularidad manifiesta de la candidatura del monárquico don Pedro Sáinz Rodríguez, tal como se presenta la lucha, constituye, indudablemente, la brecha abierta en el bloque de derechas, por donde se puede hundir la cuña que le lleve a un fracaso parcial de cierta consideración, por la terquedad en la imposición de un candidato a quien, como político, repudian los elementos cedistas y los simpatizantes de ellos.

Las imposiciones en la Montaña no se aceptan en forma tan reiterada como pretenden ciertos elementos políticos que se extralimitan en determinados aspectos de su actuación absorbente y, hasta cierto punto, monopolizadora de la voluntad electoral.

POLITICA PROVINCIAL

Ante las próximas elecciones.

Mañana, jueves...
DEBERES DE LAS MESAS ELECTORALES

Mañana, jueves, a las ocho de la mañana, comenzarán las operaciones preliminares de la elección de diputados a Cortes, que ha de tener lugar el domingo próximo. Por esto, nos permitimos recordar—según nos interesa la Presidencia de la Junta municipal del Censo—que, conforme acabamos de decir, MAÑANA, JUEVES, A LAS OCHO DE LA MAÑANA, se personarán en las mesas los presidentes y adjuntos, propietarios y suplentes, con el fin de recoger los talones, firmados por los candidatos o sus apoderados, que han de servir para la comprobación de las firmas que autoricen los nombramientos de interventores.

El acta que al efecto se levante—cuyo impreso se facilitará a las mesas por conducto de la Guardia municipal que las custodie—y los dichos talones, quedarán en poder del presidente hasta el domingo, 18, con el fin de unir estos documentos a los demás que han de extenderse en este último citado día.

La Junta encarece de nuevo a todos los llamados a desempeñar los cargos de presidentes y adjuntos, propietarios y suplentes, la más puntual asistencia y el celo más exquisito en estas operaciones, en las que espera que han de poner toda su diligencia y el interés más vivo para que la labor que se les ha encomendado se lleve a cabo como espera de ellos el Cuerpo electoral, dando así una prueba elocuente de su respeto y acatamiento a la ley y un ejemplar testimonio de su ciudadanía y del conocimiento de lo transcendental de la alta misión que se les ha conferido para presidir y dirigir las operaciones electorales en los colegios donde éstas han de desenvolverse.

Las mesas, según ya hicimos saber hace unos días, pueden salvar por sí mismas esta dificultad, procediendo con los electores que se hallen en este caso como con los candidatos cuyos nombres se hallen levemente equivocados al hacerse el escrutinio en los colegios. Es decir, que los pequeños errores de los nombres de los votantes pueden dilucidarse con arreglo a lo dispuesto en el artículo 44 de la ley, tal y como se subsanan análogos errores cuando ellos aparecen en las papeletas donde se consignan los nombres de los candidatos. Los certificados de que se ha hablado se facilitarán en las oficinas de Estadística hasta el sábado próximo, inclusivo.

CERTIFICADOS MEDICOS
Por lo que hace a las certificaciones médicas presentadas en las oficinas de la Junta para justificar las excusas presentadas por no pocos electores que han resultado elegidos para constituir las mesas, se verá de interés—por si se tratara de pretexto o argucias para eludir el cumplimiento de la ley—el concurso de los médicos municipales y también de los forenses, con el objeto de llevar a cabo las comprobaciones oportunas, y en su virtud, vistos los resultados de esta gestión, proceder, en consecuencia, a lo que hubiere lugar.

EXHORTACION
Por último, es deseo de la Junta que se proceda por todo el Cuerpo electoral, por los ciudadanos todos, a dar un elevado concepto y un testimonio ejemplar de sometimiento a la ley y del deseo de desempeñar las funciones que a todos nos impone, leal y diligentemente, como ciudadanos, como hombres libres, sana y honoradamente libres. Porque para avergonzarnos, a solas, ante nuestra conciencia, de haber hecho un mal uso del sufragio, o de haberle abandonado, o de haberle escarnecido..., preferible sería que optáramos por la nulidad de la ley hasta lograrla, pues no se promulgó para torcerla o sofistificarla, ni mucho menos para, en torno a ella, engendrar odios hasta proclamar como legítima toda clase de venganzas entre hermanos, sino para gobernarlos y ampararnos mutua y fraternalmente en amorosa y santa paz.

Partido Agrario Español.

Primera.—Se pone en conocimiento de los afiliados y simpatizantes de este partido, que no es cierto exista candidatura oficial aprobada por los jefes nacionales de los partidos de derechas, puesto que, según carta publicada en la Prensa local, la candidatura

OSRAM
¡Potencia de Luz garantizada!
para los vatios realmente consumidos: así se protege al consumidor contra la inferior calidad en lámparas, contra la luz pobre a desproporcionado consumo. La lámpara Osram-D, de filamento a doble enrollamiento, da hasta un 20% más de luz por watio de consumo. Luz barata y abundante que reduzca el esfuerzo de sus ojos, la obtiene Ud. pidiendo precisamente
OSRAM-D
la lámpara que da más luz por el mismo dinero

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

TORRELAVEGA

Del momento o los bulos alarmantes que hay que desterrar para que la serenidad no se pierda. - Una rondalla Gijonesa nos honró con su visita. - Fútbol infantil. - Notas tristes. - De sociedad.

DEL MOMENTO Con motivo de los sucesos nocturnos del día anterior, ayer fué una de esas jornadas en la que los bulos encontraban fácil asimilación en muchos ciudadanos. Circularon algunos tan graves y de tal calibre, que en más de dos ocasiones nos hicieron usar del teléfono para comprobarlos, y... por suerte, no tuvieron confirmación. Por si eso era poco, por la tarde hicieron acto de presencia algunos guardias de Asalto, que, sin duda, iban de paso; pero ello contribuyó también para que los bulos fuesen en aumento. Y es que, con los carteles, primero; los mítines, después, y los sucesos sangrientos, más tarde, la tensión nerviosa iba en aumento; cosa muy natural, estando en vísperas de unas elecciones bastante apasionadas; pero hay que tener seguridad y no ser débil al escuchar a los pesimistas. No debemos desconfiar de la autoridad en ningún momento, y a ella hemos de acudir en demanda de orden si éste se altera, en la seguridad de que ella amparará a todos. El sentir y defender ideas distintas no puede ser jamás motivo de discordia que degeneren en pelea salvaje; cada cual con su credo, pero sin faltar al que no piense como uno, ni promover incidentes, que se sabe cómo empiezan, pero no cómo y dónde acaban. Si todos somos prudentes, respetuosos y acatamos sin vacilar las indicaciones de los agentes de la autoridad, no cabe duda que nada pasará, y el momento político no tendrá más consecuencias que las que se derivan del resultado de las elecciones, que, ganen unos o ganen otros. Habrá de ser encauzado por el camino que marca la ley, a la cual no hay más remedio que sujetarse si hemos de poner de manifiesto que vivimos en un país civilizado. Nosotros, una vez más consignamos que tenemos la esperanza, por no decir la seguridad, de que en Torrelavega nada anormal ha de ocurrir. Nuestra ciudad no es la menos apasionada en política; pero pocas veces se han escrito aquí páginas que vayan en desdoro de la cultura y educación de un pueblo comprensivo, tolerante y democrático. Defendamos el ideal, si; pero seamos prudentes, respetuosos y optimistas.

SON MUCHOS los décimos de Lotería, de 5 pesetas, que se canjean diariamente por los vales encontrados en las cajas de cerillas de 5 céntimos. ¿Vió usted si en la que posee hay alguno de estos vales? CONVOCATORIA La Asociación de Inquilinos de Torrelavega celebrará junta general ordinaria hoy, día 12, en el local de la Casa del Pueblo, sito en La Llama, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda. Dada la importancia de los asuntos que se han de tratar, se encarece la asistencia de los asociados, pues la junta se celebrará con el número de estos que asistan.—La Directiva.

CONCURSO Se abre por la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Torrelavega, para la cobranza de los recibos de sus cuotas obligatorias. Las condiciones generales para optar a ello están expuestas en la Secretaría, Mártires, 3, primero, de doce a una y de cinco a seis, hasta el sábado, día 15, a la una, recibiendo durante este período de tiempo, y a las indicadas horas, las solicitudes de los pretendientes.—El secretario, Antonio Díaz Terán.

FARMACIA DR. GARZON y Droguería y Perfumería dirigida por Daniel, que fué dependiente de la Farmacia Quintana. (Junto a la plaza de Abastos).—Torrelavega. FUTBOL INFANTIL El Infantil de Barreda ruega a los jugadores Liaño, Bengoa, Mirónes, Sánchez, Pedro, Portilla, Aguilera, López, Tomás, Zabalo y Gutiérrez, asistan a la junta que se celebrará mañana, jueves, a las siete de la tarde, en el sitio de costumbre. —El Infantil de Barreda reta al Caribia para el domingo, 23, en Barreda, rogándose que, caso de aceptar, contesten por este periódico. —El Besaya, de Dualez, reta al Oeste para el domingo, en los campos de Dualez. En caso de aceptar, se ruega contesten por este periódico.

UNA RONDALLA GIJONESA Ayer alegraron la ciudad con sus pasacalles los simpáticos asturianos, que procedentes de Gijón, y agrupados en una elegante rondalla, hicieron el honor de visitar esta ciudad. Tocan muy bien, y postulan para los huérfanos de aquella provincia. Por la tarde salieron para Santander. DE SOCIEDAD Se encuentra enfermo de alguna gravedad el conocido comerciante de esta plaza, nuestro estimado amigo, don José Valverde. Le deseamos una pronta mejoría. —Se halla mejorado de su dolencia el Industrial del Norte, y querido ami-

La Cavada.

CONSTITUCION DE MESAS ELECTORALES Escuelas de niños.—Sección primera, distrito Oeste. La Cavada. Presidente, don José Lavín Coterón; suplente, don Carlos Lombó Hermosa; adjuntos, don Julián Baldor Martínez y don Jesús del Valle Chaves; suplentes, don José López Madrazo y don Ramón Riva Peña. Sección segunda, distrito Oeste: presidente, don Joaquín Gómez Ortiz, suplente, don Elías Portilla Gómez; adjuntos, don José Baldor Rueda y don Emeterio Rubalcaba Valdor; suplentes, don Guillermo Ruiz Pozas y don Francisco Sánchez Salvador. Distrito Este.—Sección primera, Riuerto (Barrio Arriba). Presidente, don Abelardo Callejo; suplente, don Juan José Aja; adjunto, don Miguel Canales Canales y don Norberto Canales Diego; suplentes, don Victoriano Cobo Maza y don Miguel Canales Sañudo. Sección segunda: presidente, don Dionisio del Monte Solórzano; suplente, don Nemesio Gómez Gómez; adjuntos, don Emilio González San Emeterio y don Filiberto Ruiz Alonso; suplentes, don Francisco Picazari Liorreda y don Antonio López Oti. EL CORRESPONSAL

RELOJERIA Pablo Galán (y antigua Casa Suero) Paseo de Pereda, 7 y 8

Bóo de Guarnizo

AL ALCALDE DE ASTILLERO Varias veces, y desde las columnas de este periódico, he hecho a usted algunos ruegos relacionados con la estética de las escuelas de este pueblo, que han tenido una buena acogida y ha atendido en su mayor parte. Hoy vuelvo de nuevo a llamar a las puertas de su bondad para hacerle un nuevo ruego, que, por ser tan sumamente de justicia, creo sea atendido. Usted, señor Quevedo, no ignora que el grupo escolar se encuentra a más de cincuenta metros de separación del edificio más próximo y que no hay ninguna luz pública cerca de él. Por lo tanto, el edificio-escuela se encuentra solo y a oscuras, por lo que ninguno ni nada puede impedir, sino que lo facilita, a cualquier individuo rompa los cristales, puertas, etc., etc., porque aún queda quien destruye por el afán de destruir. Y para eso es nuestro ruego, señor alcalde; para que en este grupo escolar se coloquen, como en el de Astillero están colocadas, una o dos lúmenes permanentes, para que así dificulten

Mogro. LA CARRETERA DE GORNAZO Por fin, y gracias a la actividad desplegada por nuestro alcalde, don Segundo Coterillo, la Diputación consiguió que el contratista de las obras ocupe en los trabajos el mayor número de obreros de nuestro Municipio, pues ya saben que camarón que se duerme, se lo lleva la corriente. PARA LOS VECINOS DE BARRIOMONTE ¿Cuándo se termina la construcción del abrevadero de Regatío? ¿No se comprometieron los vecinos de Barriomonte para hacer los trabajos por prestación personal? Pues pónganse de acuerdo, y manos a la obra. No lo dejen para mañana.

CASA RUIZ Taller de reparaciones (único en su clase). Arcos de Dórga, 5. Teléf. 3609. Mañaska, Mapuchuy.

El Ateneo Cultural de Cueto. Cueto. No ha sido, hasta hace poco tiempo, este pueblecito un lugar donde las preocupaciones de sus habitantes hánbase caracterizado por su amor a la cultura entendida en un sentido constructivo. Mas a la vista de la evolución que en el mismo se observa, justo es consignar esta otra afirmación: Si no lo fué, apréstase a serio. Consiste nuestra pretensión, al escribir estas cuartillas, en aportar un elemento de juicio demostrativo de que estamos en lo cierto, citando un caso concreto: el de la constitución del Ateneo. Hace, por ahora, unos dos años. La iniciativa, como siempre: surgida del pequeño núcleo de entusiastas propugnadores adscritos a toda noble finalidad. Tras de ella, el indispensable llamamiento. Las primeras tentativas tendientes a realizar el proyecto: fundar el Ateneo Cultural. Es el presidente de éste, capacitado obrero, verdadero autodidacta, quien, accediendo a nuestros deseos, nos proporciona, con su charla, los precisos datos informativos con que llevar a efecto nuestro propósito divulgador. —Las dos primeras tentativas—nos dice—no dieron, ni con mucho, el resultado apetecido. No existía, por parte del pueblo, esa corriente de identificación que es menester entre los que piensan la obra y los que han de materializarla. Pero como nuestro deseo era firme, reinsertamos. Esta última vez, al fin, con resultados halagüeños. —Es decir—manifestamos—, que conseguimos lo fundamental: interesar. —Exacto. Aunque tarde, comenzó a comprenderse. —¿Fruto de ello? —Lo anhelado. Primero, la fundación del Ateneo; después, el acometimiento de una hasta la fecha continuada, perseverante labor a base de la celebración de excursiones instruc-

La Cavada.

Escuelas de niños.—Sección primera, distrito Oeste. La Cavada. Presidente, don José Lavín Coterón; suplente, don Carlos Lombó Hermosa; adjuntos, don Julián Baldor Martínez y don Jesús del Valle Chaves; suplentes, don José López Madrazo y don Ramón Riva Peña. Sección segunda, distrito Oeste: presidente, don Joaquín Gómez Ortiz, suplente, don Elías Portilla Gómez; adjuntos, don José Baldor Rueda y don Emeterio Rubalcaba Valdor; suplentes, don Guillermo Ruiz Pozas y don Francisco Sánchez Salvador. Distrito Este.—Sección primera, Riuerto (Barrio Arriba). Presidente, don Abelardo Callejo; suplente, don Juan José Aja; adjunto, don Miguel Canales Canales y don Norberto Canales Diego; suplentes, don Victoriano Cobo Maza y don Miguel Canales Sañudo. Sección segunda: presidente, don Dionisio del Monte Solórzano; suplente, don Nemesio Gómez Gómez; adjuntos, don Emilio González San Emeterio y don Filiberto Ruiz Alonso; suplentes, don Francisco Picazari Liorreda y don Antonio López Oti. EL CORRESPONSAL

RELOJERIA Pablo Galán (y antigua Casa Suero) Paseo de Pereda, 7 y 8

Bóo de Guarnizo

AL ALCALDE DE ASTILLERO Varias veces, y desde las columnas de este periódico, he hecho a usted algunos ruegos relacionados con la estética de las escuelas de este pueblo, que han tenido una buena acogida y ha atendido en su mayor parte. Hoy vuelvo de nuevo a llamar a las puertas de su bondad para hacerle un nuevo ruego, que, por ser tan sumamente de justicia, creo sea atendido. Usted, señor Quevedo, no ignora que el grupo escolar se encuentra a más de cincuenta metros de separación del edificio más próximo y que no hay ninguna luz pública cerca de él. Por lo tanto, el edificio-escuela se encuentra solo y a oscuras, por lo que ninguno ni nada puede impedir, sino que lo facilita, a cualquier individuo rompa los cristales, puertas, etc., etc., porque aún queda quien destruye por el afán de destruir. Y para eso es nuestro ruego, señor alcalde; para que en este grupo escolar se coloquen, como en el de Astillero están colocadas, una o dos lúmenes permanentes, para que así dificulten

Mogro. LA CARRETERA DE GORNAZO Por fin, y gracias a la actividad desplegada por nuestro alcalde, don Segundo Coterillo, la Diputación consiguió que el contratista de las obras ocupe en los trabajos el mayor número de obreros de nuestro Municipio, pues ya saben que camarón que se duerme, se lo lleva la corriente. PARA LOS VECINOS DE BARRIOMONTE ¿Cuándo se termina la construcción del abrevadero de Regatío? ¿No se comprometieron los vecinos de Barriomonte para hacer los trabajos por prestación personal? Pues pónganse de acuerdo, y manos a la obra. No lo dejen para mañana.

CASA RUIZ Taller de reparaciones (único en su clase). Arcos de Dórga, 5. Teléf. 3609. Mañaska, Mapuchuy.

El Ateneo Cultural de Cueto. Cueto. No ha sido, hasta hace poco tiempo, este pueblecito un lugar donde las preocupaciones de sus habitantes hánbase caracterizado por su amor a la cultura entendida en un sentido constructivo. Mas a la vista de la evolución que en el mismo se observa, justo es consignar esta otra afirmación: Si no lo fué, apréstase a serio. Consiste nuestra pretensión, al escribir estas cuartillas, en aportar un elemento de juicio demostrativo de que estamos en lo cierto, citando un caso concreto: el de la constitución del Ateneo. Hace, por ahora, unos dos años. La iniciativa, como siempre: surgida del pequeño núcleo de entusiastas propugnadores adscritos a toda noble finalidad. Tras de ella, el indispensable llamamiento. Las primeras tentativas tendientes a realizar el proyecto: fundar el Ateneo Cultural. Es el presidente de éste, capacitado obrero, verdadero autodidacta, quien, accediendo a nuestros deseos, nos proporciona, con su charla, los precisos datos informativos con que llevar a efecto nuestro propósito divulgador. —Las dos primeras tentativas—nos dice—no dieron, ni con mucho, el resultado apetecido. No existía, por parte del pueblo, esa corriente de identificación que es menester entre los que piensan la obra y los que han de materializarla. Pero como nuestro deseo era firme, reinsertamos. Esta última vez, al fin, con resultados halagüeños. —Es decir—manifestamos—, que conseguimos lo fundamental: interesar. —Exacto. Aunque tarde, comenzó a comprenderse. —¿Fruto de ello? —Lo anhelado. Primero, la fundación del Ateneo; después, el acometimiento de una hasta la fecha continuada, perseverante labor a base de la celebración de excursiones instruc-

estómago intestinos Una buena digestión asegura la salud y equi-vale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. EL ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS ayuda a las digestiones, tonifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, vómitos, dispepsia, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc., etc. La confianza que goza entre la clase médica este específico y su éxito mundial durante cerca de medio siglo, garantizan su eficacia. ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS LAS MIL Y UNA TARDES

Se le dice al elector ¡que se asegure la vida! —Don Juan Tenorio ¿qué haría en esta época bravia en que todo es un ciempiés? —Pues no lo sé... —¿Llevaría a votar a doña Inés! —¿También eso? —Sí, señor... La vida política española ¡es de lo más pintoresco que se puede imaginar!... Dicen, en un escrito que han elevado al Ministerio de la Gobernación, las amables, simpáticas y encantadoras españolitas que pertenecen a la Agrupación de Mujeres Republicanas de la Izquierda: «Sabemos que en un Estado laico, el carácter religioso de una persona no la impide emitir su voto. Pero cuando esa persona, voluntariamente, ha ingresado en un orden religioso que impone la renuncia expresa a todo lo que se relacione con el mundo, y con sus pompas y con sus vanidades—hasta el extremo de que se celebran algunas profesiones religiosas con un funeral, como si la mujer que ingresa en un convento hubiese fallecido materialmente—, entendemos que, como los difuntos no tienen voto, no deben las monjas quebrantar las santas reglas monásticas volviendo al mundo, para votar...» —Eso tiene sus más y sus menos... No está bien que a esas venerables monjas, las pícaras elecciones las hagan la pascua, ¡la pascua de Resurrección!... Pero bien sabe usted que, en España, en todas las elecciones votan los difuntos... Y créame usted que puede que a cualquier sujeto se le haya ocurrido que las monedas que echamos en los cepillos de las ánimas, se las debiéramos entregar a los profesionales del chanchullo electoral, que son quienes sacan a las benditas ánimas del purgatorio, para que vayan a depositar sus papeletas en las urnas... Las elecciones españolas son una danza macabra... —¡Una tragedia, además!... Está plenamente demostrado que en nuestras luchas electorales corre peligro la existencia... Prueba al canto... Una gran Compañía de Seguros ha creado en España ¡nada menos que el seguro electoral!... Y dice esta Compañía, en las revistas financieras... «Las características principales del seguro electoral son las siguientes: Además de cubrir los riesgos de accidentes, acrecentados por los frecuentes viajes en ferrocarril, en automóvil y en los demás medios de transporte utilizados por los candidatos y por cuantas personas intervienen, como éstos, en la contienda electoral, cubre también los accidentes que puedan ocurrir por consecuencia del desbordamiento de las pasiones...» —¡Caray!... ¡Caray!... ¿Y cuándo se inventará un seguro para los casos en que se desborden las pasiones amorosas? —Todo vendrá... «La póliza del seguro electoral cubre los riesgos de muerte y de incapacidad total o parcial permanente. Se incluye el atentado personal y el atentado colectivo, con o sin motín o tumulto popular, sin más limitaciones que la de que, en el atentado colectivo, las cantidades aseguradas quedarán reducidas al resultado del correspondiente prorrateo, si hubiera más de cien víctimas en un solo atentado...» —¡Arrea!... ¿De manera que las elecciones son más terribles que una ciclon, que un terremoto o que una catástrofe ferroviaria? —Sí, señor... Así parece... —¡Cien víctimas en un solo atentado!... ¡Qué horror!... ¡Hay que decirles a las monjas que no salgan de la paz de sus conventos, para votar a las derechas!... ¡Tienen razón las mujeres republicanas de la izquierda!... ¡Ya decían las cornejas, en tiempos no muy remotos: «Si votos, ¿para qué rejas?». Si rejas, ¿para qué votos?...» ¡Qué cosas se le ocurren a don Gil!... De sus intenciones nobles darán muchos talentos si a las monjas don Gil Robles las saca de sus conventos... Si con su brío viril realiza ese loco afán, ¡nos resultará don Gil una especie de don Juan! —¡Sigue lo del seguro electoral!... «Las sumas aseguradas para el caso de muerte violenta y para el caso de incapacidad permanente, deberán ser iguales. Por ejemplo, si se desea asegurar cincuenta mil pesetas para muerte, también habrá que asegurar

otras cincuenta mil para la incapacidad permanente, o sea, cien mil pesetas en conjunto...» —Perdone una interrupción... Si un candidato triunfa y luego demuestra en el Parlamento su permanente incapacidad, ¿le abonarán las cincuenta mil pesetas? —Pues... no lo sé a punto fijo... —¿Habrá muchos casos de esos! —Sí, señor... Si los habrá... Ahora viene la tarifa... «Los simples electores pagarán el uno por ciento de la cantidad asegurada.» —¿Y los electores simples? —Esos se irán del seguro si se ven en un apuro... «Los miembros de las mesas y los interventores, el dos por ciento. Los apoderados y quienes ejerzan la fe pública, el tres por ciento. Los agentes electorales, los fijadores de carteles y los repartidores de candidaturas el cuatro. Y los candidatos, el cinco por ciento...» ¡Son los que corren más peligro! —Algunos, de naufragar. —«Para las Juventudes y para otras organizaciones políticas similares, hay unas cotizaciones especiales. La máxima suma, para cada asegurado, será la de doscientas mil pesetas, o sea, cien mil en caso de muerte y cien mil en caso de incapacidad permanente. El seguro servirá también para la segunda vuelta...» —De todo eso resulta que las elecciones son una cosa catastrófica... —¡Naturalmente que sí!... Y cuando terminen las elecciones, con su correspondiente vultocita, los Negociados de estadística nos dirán el número exacto de los supervivientes... —¡Eso le espanta a cualquiera! —No me venga con espantos de monja sentimental, ¡porque esos son los encantos del sufragio universal!... ¡Qué cosas vamos a ver!... Se anunciará en los papeles, soportando estos dispendios, ¡un fijador de carteles asegurado de incendios!... Sin estar asegurado, la mayor de las locuras será que un sujeto honrado reparta candidaturas... Su vida asegurará quien reparta un manifiesto, ¡por si un vecino le da en el cráneo con un tiesto!... —Son terribles estas horas... Son graves estos momentos... ¡Que las madres superiores no salgan de sus conventos!... NOSTRADAMUS

ATENEOS POPULAR UNA CONFERENCIA El viernes último, ante numeroso público, en el que predominaba el elemento femenino, ocupó la tribuna de este Ateneo la culta y distinguida señorita Ana María Cagigal, que disertó acerca del interesante tema de actualidad «Ventajas e inconvenientes que hallará la mujer en el campo intelectual.» Comenzó diciendo que había elegido este tema porque sólo le interesa la mujer, dejando un poco olvidado al hombre, como él lo ha venido haciendo hasta ahora, tratando temas que no podían interesar a la mujer. Dice que no considera perjudicial fomentar el ánimo de la mujer hacia las artes y otras actividades intelectuales, que hasta ahora le han estado vedadas a la mujer, por muchas costumbres que considera arbitrarias. De manera elocuente habló del concepto que del hogar, corazón y sensibilidad tiene la mujer, y dijo que es por falta de sentimiento por lo que la juventud está ahora más aburrida que nunca, a pesar de existir el cine y otros entretenimientos; pero que de esto no hay que culpar a la juventud, pues a ésta se la ha enseñado a vivir y a no soñar. No deja de reconocer las ventajas que han traído los tiempos modernos para este ambiente intelectual en la mujer, siempre que esto se emplee con sentimiento, haciendo resaltar que las inteligencias son más cortas cuanto menos se las cultiva. Refiriéndose a si el estudio y las carreras son perjudiciales en la mujer, dijo que el tiempo no ha permitido contestar a esta pregunta, pues la vida, con sus exigencias, ha hecho que la mujer emplee en seguida sus actividades, diciendo, en párrafos brillantes, que las mujeres de todas las cla-

ses sociales deben procurar proporcionarse conocimientos intelectuales que algún día pueden serles útiles. Señaló los defectos en que caen las mujeres que desempeñan alguna profesión, por creer que la mujer debía permanecer en casa, olvidando que no todas las mujeres que se quedan en casa aprovechan el tiempo, habiendo ya muchas que han cambiado de idea al ver que éstas pueden ocupar de otra manera el tiempo, sin descuidar sus quehaceres. Sacó la conclusión de que la mujer debe conservar su cultura, sin pretender igualarse a la del hombre, por ser dos inteligencias completamente distintas y proporcionarse conocimientos, pero sin perder su sensibilidad. Después de extenderse en otras consideraciones de gran interés, que fueron tratadas con gran amabilidad, referente al espíritu de los viejos y de los jóvenes, terminó con palabras dirigidas a la juventud femenina que estudia, a la que dice desearía que en el campo intelectual que hoy las abre las puertas encontrarán conocimientos suficientes para mejorar las condiciones del hombre y ser la mejor maestra para sus hijos. Como premio a su amena conferencia, recibió grandes aplausos y felicitaciones de los socios de este Centro cultural. ROYALTY GRAN HOTEL—CAFÉ—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOVADO Plato del día: Callos a la Española. Una fiesta literaria-teatral. El pasado domingo, con extraordinaria animación, se celebró en el teatro del Asilo de La Caridad la velada literaria-teatral, en la que, a manera de prólogo, fué leída por el gran recitador Waldo Jiménez la notable composición poética del ilustre escritor montañés Fernando Segura, titulada «Caridad». Esta poesía, fina y sensible, fué acogida con grandes aplausos. A continuación también recibió el romance que me dedica el notable poeta santanderino Francisco Fuentenebro. Por este rasgo de gentileza y prueba de afecto que me demuestran, he de manifestarles mi más cordial testimonio de gratitud. Seguidamente entraron en escena, con los dos juguetes cómicos, «Un drama de Calderón» y «Las cosas de Llano», los distinguidos aficionados del Cuadro Artístico «Juventud», cuya relación de los que tomaron parte es la siguiente: señoritas Carmina y Luisa Varela, Isabelita Navarro y los señores Navarro, Díaz, Pérez, Rodríguez, Morante y el simpatísimo excéntrico «Cirilo». Todos estos artistas cómicos trabajaron muy bien, y los niños asilados les felicitan por su éxito, deseando que pronto les proporcionen otro rato de regocijo. En la segunda parte siguió el notable recitador Waldo Jiménez con el recital de poesías que estaban en el programa, y a la terminación de cada poesía era aclamado entusiastamente por el numeroso público que llenaba el local. Esto indica que el recitador tiene sentimiento y gran acierto en la interpretación de las poesías de distintos poetas; su voz y expresión es sumamente agradable y por lo tanto, tiene una gran importancia y se le puede considerar como un gran recitador de los de primera fila. S. HERRAN

Ateneo de Santander SECCION DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS Mañana, jueves, a las siete y media, ocupará la tribuna de este Ateneo el ilustre abogado y periodista argentino, corresponsal, en viaje de estudios por Europa, del gran rotativo bonaerense «La Razón» y de otros importantes periódicos de América, don Carlos Angulo y Cavada, quien desarrollará el tema «Estudios históricos y sociológicos de Europa y América. Sistemas de colonización de los países europeos.» A esta conferencia podrán asistir las señoras, en la forma de costumbre.

LA MEZQUITA PLATO DEL DIA, Callos a la Española.

LA VENTA DE LA ANCHOA

El "ritmo lento" en las cuestiones de carácter urgente.

En el año 1935, la industria pesquera de los puertos del Norte y del Noroeste de España exportó a Italia más de seis millones trescientos mil kilos de anchoa, cuyo valor ascendió a 9.572.130 pesetas.

La anchoa. Y véase lo que dice la Prensa de Madrid: «Desde que fueron decretadas las sanciones contra Italia se perfiló bien claramente la suerte dolorosa que habían de correr nuestros preparadores de anchoa.

MOVIMIENTO REPUBLICANO

Fronte Popular.

NOTA MUY IMPORTANTE.—Se pone en conocimiento de todos los electores que han comprobado que figuran en el Censo con errores, en el nombre, apellidos, sexo, edad, etc., se personen en las oficinas de Estadística provincial, en la calle del Doctor Madrazo, número 11, de nueve y media de la mañana a una y media de la tarde, para subsanar el error.

Actos de propaganda del Fronte Popular.

Miércoles, 12:

UCIEDA, a las seis y media, J. Silva, J. Ibáñez y A. Ramos. MAZQUERRAS, a las seis y media, A. Sarabia, V. Rivera y M. Zapata.

Jueves, 13:

CABEZON DE LIEBANNA, a las cuatro, E. Bolado, G. Villarias y F. Noreña. CABEZON, a las seis, los mismos oradores.

Viernes, 14:

CASTRO-CILLORIGIO-VINON, a las diez de la mañana, G. Villarias y F. Noreña. CASTRO (Potes), a las once de la mañana, E. Bolado, E. García y uno de Izquierda Republicana.

Sábado, 15:

TRESVISIO, a las diez de la mañana, F. Noreña, G. Villarias y E. Bolado. PENARUBIA, a las diez de la tarde, los mismos oradores.

Acción Popular.

Se convoca a una reunión que se celebrará mañana, jueves, a las siete y media de la tarde, en los locales de Acción Popular, sito en la calle de Balén, número 4, a todos los afiliados y simpatizantes.

LOS DEPORTES

DE TODO UN POCO

Cosas interesantes que sabemos

Las elecciones han desbaratado los programas deportivos. La Federación Nacional ha resuelto que en las ciudades donde se prohíben los partidos puedan trasladarse éstos al próximo sábado o al jueves siguiente, día de San José.

Pero ¡cómo no iba a descender denominándose el Mirandilla! Menos todavía que el Deportivo Mirandilla... El seleccionador nacional está preocupado. Amadeo Salazar estuvo el domingo en Casa Rabia.

En el primer grupo quedan el Zaragoza y el Ceita. En el grupo castellano, el Nacional. Porque los dos puntos que éste le llevaba al Valladolid en el superregional se los ha sacado éste en la Liga.

En Buenos Aires luchó con Félix Ara el argentino Félix Expósito. El «match» era a diez ráons y venció Ara a los puntos.

En este grupo ya estaba todo resuelto. Clasificados: Gerona y Arenas. Descienden: Donostia, por el País Vasco, y Júpiter, por Cataluña.

Han regresado de Valencia los racinguistas. Dicen, y no acaban, cosas del árbitro. Hasta ahora lo que se ha dicho de su arbitraje sólo son lindezas.

Por el prismático de una parte de la "hinchada".

Seguía mojada la pólvora de Chas en Mestalla, de Valencia. Veremos a ver si el domingo, o el día que fuere, contra Euzzaguirre, demuestra que sabe tirar al blanco como en Chamartín. Claro que, si no sabe, no lo puede demostrar, pero no estaría mal suponer de vez en cuando, que la mayor parte de las veces lo disimula.

Madrid, cuando este equipo era ya un equipo que no merecía ocupar el puesto que ocupa; el Sevilla empató a cero en Buenavista, con el Oviedo, destacando: que el Oviedo tiene una delantera que hace encajar goals a diestro y siniestro, y que en el Sevilla estaba el portero tan desacreditado a estas horas; el Español introduce tres tantos a Zamora... y el Santofia, cuando dejaba de ser Santofia, vuelve a ser el Santofia.

FUTBOL

Retos, resultados y convocatorias.

La Selección de Primera y Segunda de Industrias reta para el jueves, a las once, al Tercer año, alineándose: Garrido; Villa, Arriola; Cruzado, Valentín, Santuste; Sedano, Ceballos, Angel, Valiente y Fanjul.

Barreda, 4; Cuatro Caminos, 3.

En partido amistoso jugaron estos dos equipos. El resultado fue a favor de los de casa por 4-3, y podemos decir que no vimos nada de fútbol, por la poca validez del equipo visitante, y que se enfrentó con un equipo del Barreda muy falto de elementos, a excepción del portero, Secre, Ico, Roberto y Mijares, los otros seis fueron todos puestos a prueba.

FUTBOL

Retos, resultados y convocatorias.

La Selección de Primera y Segunda de Industrias reta para el jueves, a las once, al Tercer año, alineándose: Garrido; Villa, Arriola; Cruzado, Valentín, Santuste; Sedano, Ceballos, Angel, Valiente y Fanjul.

Federación Regional Cantabra de Fútbol.

En reunión celebrada por el Comité ejecutivo se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos: Comenzar el próximo día 23 el torneo titulado III Trofeo Dr. Solís Cagigal, en el que tomarán parte los clubs Santofia, Barreda Sport, Club Deportivo Torrelavega, Club Deportivo Cantabria, Unión Club, de Astillero, y Tolosa Sport, a los que se recuerda la obligación de tener realizado el depósito necesario en esta misma semana.

EL CANTABRICO APARTADO 20

REDACCION, 2110. ADMINISTRACION, 3571.

MARITIMAS

LA EXPORTACION DE MINERALES

Llegan siempre muy retrasados a nuestro poder los datos estadísticos de la vida comercial e industrial de Santander, y esto nos impide dedicar a tan importantes temas el comentario de rigor.

FIESTA OFICIAL

En ninguno de los centros oficiales que tienen relación con la vida marítima santanderina, se trabajó ayer, con motivo de la fiesta nacional de la proclamación de la primera República.

EL TIEMPO

Persiste el régimen de tiempo seco, entre el sur y sudoeste, con mar bella y horizontes despejados. Vientos moderados.

LOS ARANCELES

Para la segunda decena de febrero, las liquidaciones de aranceles para las mercancías que entren por vía marítima o fronteriza, el recargo, si no se paga en oro, será de 138,42 por 100.

UN VACANTE

Se ha ordenado la provisión de la vacante de celador sanitario de la Dirección de Sanidad Marítima de Castro Urdiales, por concurso reglamentario.

AGRUACION SOCIALISTA DE BEZANA

Esta agrupación replica a todos los afiliados asistan a la junta general que se celebrará hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde, en el nuevo domicilio social. Se ruega la más puntual asistencia.—La Directiva.

U. P. DE LA H.

Argomilla, 3; Venecia, 7.

El domingo se celebró el partido de Argomilla de Cayón, pues este pueblo de la provincia cuenta con un buen equipo, destacado en el campeonato de la tercera categoría regional.

«EL HABANA»

Según cable recibido en la agencia de la Traslántica, el vapor correo «Habana», que salió de nuestro puerto el día 26 del pasado y de Vigo el 28, llegó al puerto de su nombre, sin novedad a bordo, el domingo, a las diez de la mañana.

SE REANUDA EL TRABAJO

Se reanudaron ayer en el muelle las faenas de carga y descarga de barcos, trabajándose con toda normalidad durante la jornada.

En diversas faenas sólo se emplearon 175 hombres.

En la calle
para prevenir
TABLETAS

Gaba

En casa
para curar
JARABE

PECTORAL DE CALIDAD eficaz e insustituible contra tos, ronquera, catarros, gripe...



GABA obsequia a sus clientes con un práctico regalo que acompaña a cada bisco de su jarabe

CALLOS Y DUREZAS

de los pies curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el
CALLICIDA ABRAS XIFRA
A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones, a dos pesetas, Argensola, 10, farmacia. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro callicida. Pídase siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre **Abras Xifra**. Véndese en Santander en todas las farmacias y droguerías.

Las gafas bien ajustadas y cómodas, provistas de cristales de buena calidad, aseguran la visión perfecta.



Gran surtido en monturas de las mejores marcas americanas y alemanas.

OPTICA

EJECUCIÓN PERFECTA DE LAS RECETAS DE LOS SEÑORES OCULISTAS

Técnico especializado

ÓPTICA Y APARATOS FOTOGRAFICOS DE ALTA CALIDAD

Cristales y prismáticos
ZEISS

SAMOT - San Francisco, 15 - Teléf. 1937
Gafas diseñadas, especialmente para niños.

LIQUIDACION

de todos los artículos de invierno
NUEVOS PRECIOS - INCREIBLES - LOS MAS BARATOS DE PLAZA

Gabanés - Gabardinas - Impermeables - Cueros y Pellizas a precios que solamente puede venderle

CONFECCIONES **MURALLA** ATARAZANAS 4 y 6

Por sus modernos elementos de producción y fabricación mayorista,

¡¡ Aproveche el mes de febrero para comprar baratísimo !!

LA PUBLICIDAD, PERMANENTE O PERIODICA, ES SIEMPRE DE RESULTADOS OPIMOS PARA EL ANUNCIANTE



ADELFA PILA
Comadrona del Seguro de Maternidad.
Consulta de 2 a 6.
Concordia, 19, 4.º - Tel. 2254.

Autobuses CASTRO-SANTANDER
San Fernando, 44. - Teléfono 1251.
Horas de salida desde el 18 de noviembre de 1935:
De Santander a Laredo y Castro Urdiales... 8 m., 17,15 t.
De Santander a Santoña... 8 m., 12 y 16,30 t.
De Santoña a Santander... 7,30 y 14 t.
De Castro Urdiales a Laredo y Santander... 7,15 y 15 t.
Servicios económicos y rápidos para excursiones.
Salida de Santander: Avenida de Galán y García Hernández.
NOTA: Los domingos, el servicio que sale de Santander para Santoña a las 12, se retrasará 30 minutos; esto es: saldrá a las 12,30.

Todo el que se dedica al comercio debe tener siempre presente el antiguo aforismo: "Quien no se anuncia, no vende"

HAMBURG - AMERIKA LINE
Línea Cuba y México
MOTONAVE IBERIA
el 3 de marzo
Línea Centro y Sud América
MOTONAVE CORDILLERA
el 6 de marzo.
Hoppe y Compañía.
Paseo de Pereda, 29. - Teléfono 1902. - Telegramas: hoppe

C. G. T. DANSLANQUE
A NEW-YORK
por el HAVRE
Saliendo semanalmente. "NORMANDIE" y otros soberbios trasatlánticos de la LINEA FRANCESA.
ENCARGUEN SUS PASAJES A
VIAL HIJOS
Paseo de Pereda, 25, bajo - Tel. 10-58
SANTANDER

Exija ya siempre la **Lejia Conejo**
sin destapar, con su correspondiente capsula y precinto

Compañía del Pacífico
Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Palta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER
Vapor "Orduña", 15 de marzo.
Motonave REINA DEL PACIFICO, 12 de abril.
Vapor "Orbita", 3 de mayo.
Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.
Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER:
HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 9.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

PASTILLAS «BONALD», cloroboroscódicas, mentol y benzocaína: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

FISO PROPIO puede obtenerse mediante renta mensual módica. Informes: Cooperativa Propiedad, Velasco, 7, de cuatro a siete.

PRESTAMOS se conceden, en interés corriente, amortización parcial o total, según se acuerde. Dirigirse, para informes: señor Cortés, Wad-Ras, 3, entresuelo, Santander.

RADIO.—Se vende, baratísimo, altavoz, auriculares, filtro para corriente continua, mandos micrométricos, cargador de acumulador y bombillas filamento carbón, así como válvulas Philips-Metal y Tugran. Informes, Administración.

SE VENDE magnífico piano alemán, muy barato. Razón, Administración.

SE ALQUILA extensa fábrica conservas salazón pescados, bien situada. Tiene agua abundante, potable. Informará, Antonio Cacho, su dueño, en Laredo.

SE VENDE «Renault», 7 HP, cerrado, buenas condiciones, toda prueba. Informarán, Ebanistería Revuelta, Torrelavega.

SE VENDEN, en sitio céntrico, cuatro pisos y planta, baja a dos calles, todo junto o por separado. Informes, Administración.

VENDO camioneta «Ford», 17 HP, toda prueba, económica. Informes: Antonio Torres, barrio Camino, 31.

VENDO casa con finca 33 carros tierra, junto o separado, más 90 carros pradería. Buen servicio. Agua próxima. Informes: Avelino Mantecón, comercio, Tanos.

ALICIA G. VALBUENA, profesora en partos. Puente, número 2, tercero (encima de «El Botín de Oro»)

VENTA DE CASA. En la ciudad de Torrelavega, calle de Joaquín Cayón, número 6, se vende dicha casa. Para informes: Manuel Ruiz, Colombres (Asturias).

VENDO casa, con terreno, gallinero, orilla carretera, próxima a Santander, facilidad pago, 11.500 pesetas. Escribid: Cantábrico, S. M., 4.º

SE VENDEN pisos céntricos, muy soleados, buena casa, 14.000, 16.000, 18.000, 20.000 pesetas uno. Sólo interesados. Informan, Fernández Isla, 5, primero, de dos a cuatro tarde.

OCASION.—Por ausencia, se vende comedor, roble americano; tresillo tapizado, piano y varios muebles, muy barato. Antonio Mendoza, 6, segundo.

SE DESEA tomar en traspaso peluquería de señoras, acreditada, en Santander o Torrelavega. Dirigirse, por carta, iniciales C. B., esta Administración.

SE VENDE coche «Buick», conducción interior, dos plazas, en marcha, con seis ruedas, 1.000 pesetas. Informarán, Madrazo, 1, oficinas.

SE VENDE un tercer piso, con sol todo el día, en Cisneros. Informes, Admón.

SASTRE, MARTINEZ.—Hechuras de trajes, 45 pesetas, con forros; vuelta de trajes, 30 pesetas. San José, 18, segundo derecha (edificio Ate-neo).

AUTOMOVILES DE OCASION, de diversas marcas, modelos cerrados, dos y cinco plazas, patente pequeña. Informarán, paseo de Pereda, 21, Manuel Castellanos.

ALQUILO tres habitaciones en primer piso, para oficina. Informes, Administración.

CONSULTA ECONOMICA DE ENFERMEDADES VENEREO-SIFILITICAS, los días laborables, de 4-6 1/2 tarde, a cargo del médico especialista Vega Trápaga. Méndez Núñez, 7

AVISO IMPORTANTE.—Varela terminará de liquidar sus existencias en Burdeos, 1 (atigua Casa Ortega).

BLÉNORRAGIA (purgaciones) se curan sin inyecciones, con Sellos Foredal. Pérez del Molino y farmacias.

COMPRA-VENTA DE FINCAS.—Antes de comprar o vender una casa consulte a la Bolsa de la Propiedad, José Ramón López Dóriga, 6.

CASAS PARA COLCHONES. Satinado, 725; damasco, 13'50; sábanas cámaras, 4'50; colchas cámaras, 4'95. Mantas lana, baratísimas. Casa Alberto, Atarazanas, 8.

CASA TOLEDO.—Juegos de dormitorio modernistas, completos, desde 320 pesetas. Visítad nuestra exposición. Juan de Herrera, núm. 2.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta profesional diaria. Hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

EN 75.000 PESETAS vendo dos casas, que rentan 5.658 libras, en ocasión. Informes, Prado San Roque, letra B.

«FIAT» BALILLA, cerrado, cuatro plazas, seminuevo, a toda prueba, se vende, barato. Informes: P. Pereda, 21, Castellanos.

INSTITUTO BELLEZA. Plaza Vieja, 1, primero. Teléfono 2803. Permanentes desde 10 pesetas. Especialidad en cabellos rubios. Tintes Komal. Cejas. Manicura.

INSTITUTO CORTE-CONFECCION. Único centro que puede demostrar su facultad de enseñanza con nuevos procedimientos prácticos. Profesorado competente. Seriedad y moralidad absoluta. Hernán Cortés, 8 (frente al Banco Mercantil).

OCASION.—Por ausencia vendo aspirador «Electro-Lux», nuevo, baratísimo; gramófono, hermosos discos. Administración.

MUDANZAS ECONOMICAS, dentro y fuera de la población, y respondiendo de roturas. Peso, 15. Teléfono 2962. Viuda Ramos.

COMPRO máquina registradora, de ocasión. Informes: Santa Clara, 1. Sastrería Heras.

ALQUILANSE pisos, nuevos, poca familia, precio moderado, gas, electricidad, cuarto baño. Informes: Río Pila, 29, primero izquierda.

EL CUADRO de Galán y García Hernández ha correspondido al número 706. Recójalo en Bar Alegría del Barrio, Río Pila.

SE DESEAN uno o dos amigos, pensión, completa, casa particular, nueva, baño, económico. Concordia, 34, primero derecha.

Todo el que se dedica al comercio debe tener siempre presente el antiguo aforismo: «Quien no se anuncia, no vende».